Messverfahren Drosselklappenschalter (S29/2) :

S 29/2x1

Mit Hilfe der Steckverbindung (S29/2x1) ist sehr einfach den Schalter ohne Ausbau des
Klappenstutzens zu prufen. Es gibt drei Pins (Pin 1 = Leerlaufkontakt, Pin 2 = Masse, Pin 3 =
Vollastkontakt). Nun misst man mit einem Multimeter (Messbereich 0 - «Q):

Vollgasanschlag, dazu Drosselklappe auf Vollgasanschlag driicken. Die Anzeige betragt dann 0Q.
Drosselklappe etwas (0,2 mm) in Richtung Leerlauf drehen, dabei mul3 die Anzeige auf «Q gehen.

Leerlaufanschlag, dazu Drosselklappe auf Leerlaufanschlag driicken. Die Anzeige betréagt dann 0Q.
Drosselklappe etwas (0,2 mm) in Richtung Vollast drehen, dabei muRR die Anzeige auf «Q gehen.

Leerlaufkontakt: Leerlaufstellung ca. 0Q
Vollaststellung ca. ©Q
Vollastkontakt: Leerlaufstellung ca. «Q
Vollaststellung ca. 0Q
Teillaststellung ca. «Q

Steckerbelegung Steuergerat KE (N3) :
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1 Relais Uberspannungsschutz (K1/1), 16 Steckverbindung Innenraum/Motor (X26),
Buchse 2, Klemme 87E Buchse 10, Gangerkennung



Messverfahren Hallgeber (B6) :

Es gibt bestimmte Symptome z.B. ,Tempomat hat aussetzer" oder ,die AulRentemperaturanzeige
liefert falsche Werte" bei denen der Hallgeber tUberprift werden sollte. Dies geht recht einfach in dem
man das Steuergerat KE (N3) ausbaut und am Stecker des Steuergerates KE (N3) Pin 6 mit einem
Voltmeter (Messbereich 20V) gegen Masse mist (siehe Bild), wahrend ein Helfer das Fahrzeug etwa
1m rollt.

Il ACHTUNG ZUNDUNG AUS !

Stecker vom Steuergerat KE (N3) abziehen

Zindung an

Pin 6 mit Voltmeter gegen Masse messen

Fahrzeug von einem Helfer ca. 1m rollen lassen

Die Anzeigen pendelt OHNE Verbraucher zwischen ca. 0 — 12V

Die Anzeigen pendelt MIT Verbraucher (z.B. Tempomat oder ATA.) zwischen ca. 0 — 9V

Il ACHTUNG ZUNDUNG AUS !!

Bevor das Steuergerat KE (N3) wieder angeschlossen wird
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Anordnung der Bauteile hinter dem Kombiinstrument (KI) :

Hier eine Zusammenfassung der wichtigsten Bauteile hinter dem Kl und die Kupplungsbelegungen.

Hallgeber

® Anschluss fur die Tachowelle
Sicherung fir's Kl

@ KI Steckkupplung (4 polig)
Relais fur Blinkerklickton

@ KI Steckkupplung (15 polig)

o100 ]
® Belegung Steckkupplung 4 polig: [0]a 3[0]
Nr. Bezeichnung Leitungg Leitungsfarben
Querschnitt
1 | Schalter Scheibenwaschwasserstandskontrolle 0.75 mm braun/blau
2 Leitungsverbinder Klemme 58d 0.75 mm grau/blau
3 | Warnsummerkontakt (USA nicht belegt) 0.75 mm braun/gelb
4 | Geber Oldruckanzeige 0.75 mm braun/griin
® Belegung Steckkupplung 15 polig:
Nr. Bezeichnung Leitungs_ Leitungsfarben
Querschnitt
1 | Masse W1 0.5 mm braun
2 | Temperaturfuhler Kiihimittelanzeige 0.5 mm grin
3 | Geber Kraftstoffanzeige 0.5 mm blau/schwarz
4 | Geber Kraftstoffreserveanzeige 0.5 mm blau/griin
5 | Schalter Olstandskontrolle 0.75 mm braun/schwarz
6 | Sicherung 5 Klemme 15 0.75 mm schwarz/rot violett
7 Fernlichtkontrolle 0.5 mm weild
8 | Sicherung 7 Klemme 15 ungesichert 0.5 mm rosa/rot
9 | Ladekontrolle Klemme 61 0.75 mm blau
10 | Kontaktfuhler Bremsbelagverschleil3anzeige V-Achse rechts / links 0.5 mm braun/rot
10 | Kontaktfuhler Bremsbelagverschlei3anzeige H-Achse (bei ASR) 0.75 mm braun/rot
11 | Schalter Bremsflissigkeitskontrolle 0.5 mm braun/weil3
12 | Schalter Kuihimittelstandsanzeige 0.5 mm braun/gelb
13 | Lampenkontrollgerat Klemme K 0.5 mm grau/violett
13 | Beleuchtung Aschenbecher 0.5 mm grau/violett
14 | Blinkerkontrolle links 0.5 mm schwarz/weif3
15 | Blinkerkontrolle rechts 0.5 mm schwarz/griin
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Messverfahren Leerlaufsteller (Y6) :

Wenn der Motor bei Belastung z.B. Lenkeinschlag, einlegen einer Fahrstufe bei Automatik usw.
ausgeht bzw. permanent eine erhote Leerlaufdrehzahl 1000 — 1200 U/Min. hat ist der Leerlaufsteller
zu prifen.

Motor aus, Zindung aus, Luftfilterkasten abgebaut:

- Stecker am Leerlaufsteller abgezogen

-mit Ohmmeter den Widerstand an den Kontakten des Leerlaufstellers messen (Messbereich 20 Q)
Soll=7,5Q-10Q

Motor aus, Zindung an, Luftfilterkasten abgebaut:
- Stecker am Leerlaufsteller abgezogen
-mit Voltmeter die Spannung an Stecker des Leerlaufstellers messen (Messbereich 20V)
- rot/weil3e Leitung ,masse“ und rot/blaue Leitung ,plus”
Soll =11V - 14V

Motor an, im Leerlauf, Luftfilterkasten abgebaut:

- Betriebstemperatur Motor ca. 80°C

- den Stecker am Leerlaufsteller nur soweit zurlickziehen das er noch Kontakt hat man aber mit dem
Voltmeter an die Kontakte kommt um die Spannung (Messbereich 20V) zu messen
Soll = 4V - 6,5V im Leerlauf

Motor an, im Leerlauf, Luftfilterkasten abgebaut:

- Betriebstemperatur Motor ca. 80°C

- mit Ampermeter den Storm am Leerlaufsteller messen (Messbereich 1000mA)
Soll = 580mA (zuldssiger Bereich +/- 50mA)

Leerlaufsteller (Y6) im Quer- /Ldngsschnitt und Anordnung (rot) im Motorraum :
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Schemadarstellung der KE-Jetronic KAT (Typ 124 Motor 102 ab 09/89):

158

1
40
55
57
75
76
77
78
79
92
158
B2
B6

Gemischregler
Membrandruckregler
Kraftstoffilter
Kraftstoffspeicher
Kraftstoffbehalter
Laftungsventil
Aktivkohlebehélter
Regenerierventil
Thermoventil 70° C
Einspritzventil
Unterbodenkatalysator
Geber Luftmengenmesser
Hall-Geber-Geschwindigkeit

B11/2 Temperaturfiuhler Kihimittel, 4-polig
G3/2 Lambda-Sonde, beheizt

L5
M3
N1/2
N3
N16/3
R17
§27/2
S29/2
T

Y1
Y5/1
Y6
Y8

Positionsgeber Kurbelwelle

Kraftstoffpumpe (200 TE, 230 TE: 2 Pumpen)
Schaltgerat Elektronische Zindung (EZL)
Steuergerat KE-Einspritzanlage

Relais Kraftstoffpumpe

Abgleichstecker KE-Einspritzanlage
Mikroschalter Schubabschaltung
Drosselklappenschalter

Zundspule

Elektrohydraulisches Stellglied
Elektromagnetische Kupplung Kéltekompressor
Leerlaufsteller

Startventil

Leitungsverlegung beim Kombi

Beluftung
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EinfluRgroRen mechanisch/elektronische Gemischanpassung KAT ab 09/89 :

Batterie (G1)

l

Masse (W10)
(W11)

Uberspannungsschutz
(K1/1)

Spannungs-
versorgung
Klemme, 87 E
und

Klemme, 30a

Temperaturfihler Kiihl-
mittel (B11/2)

Temperatursignal

Schaltgerat EZL (N1/2) TD-Signal
Geber Luftmengenmesser Stauscheiben-
(B2) stellung

Drosselklappenschalter
(529/2) Vollast-/Leerlauf-
erkennung

Leerlaufstellung

Vollgasstellung

Hall-Geber Geschwindig-
Geschwindigkeit (B6) keitssignal
Mikroschalter Schubab-
Schubabschaltung (527/2) schaltung
02-Sonde, 02-Sonden-
beheizt (G3/2) signal
Startsperr- und Riick- Wahlhebel-
fahrlichtschalter (S16/1) stellung

Steuergerat Kompressor-
abschaltung (N6)

Einschaltsignal
Kaltekompressor

Steuergerat
KE (N3)

Fehler-
speicher1)

Elektrohydraulisches Stellglied (Y1)

4 v

Systemdruck Unterkammer-
druck

v

Steuert Gemischanpassung von

Startanhebung
Nachstartanhebung

Warmlauf
Beschleunigungsanreicherung
Vollastanreicherung
Schubabschaltung
Lambda-Regelung

Getriebe-Schaltpunktanhebung 1)

Leerlaufsteller Leerlaufdrehzahl
(Y6) Heizdrehzahl

Diagnosedose (X11)

Priifkupplung fiir Diagnose (X11/4)1)

1) Nur KAT Linkslenker
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Priifwerte AU / Sollwerte KE-Jetronic

Motor 102.982 im Typ

Benennung 124.003 /004 / 023 /043 /
083

Motortemperatur Ol °C =60
Motortemperatur Kiihimittel °C -
Konditionierung Zeit s 90
Konditionierung Drehzahl 1/min = 3700
Anzahl Zylinder 4
Impulszahl pro Umdrehung 2
Leerlaufdrehzahl 650...850
Zundwinkel mit Unterdruck bei Leerlaufdrehzahl °’KW v. OT 8...12
Zundwinkel ohne Unterdruck Abgleichstecker-Stellung "S" °KW v. OT -
Drehzahl: 1/min 4500 ohne Unterdruck Abgleichstecker-Stellung "N" ° KW v. OT | -
Lambda-Regelung bei Leerlaufdrehzahl % 50 (+10)
Tastverhaltnis bei erhdhter Drehzahl: 1/min 2500 % -
Alternativverfahren % -
Grundverfahren Stérgré3e mbar >450
Grundverfahren bei Drehzahl 1/min 500...1100
CO-Wert bei erhohter Leerlaufdrehzahl: 1/min 2200...2800 % <0,3
Lambda-Wert bei erhdhter Leerlaufdrehzahl: 1/min 2200...2800 0,97...1,03
CO-Wert bei Leerlaufdrehzahl % <0,5
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